

安溪县农业农村局文件

安农综〔2024〕70号

安溪县农业农村局关于切实抓好秋粮生产 奋力夺取全年粮食丰收的通知

各乡镇：

当前正值秋粮种植的关键时期，为进一步抓好秋粮生产，夯实全年粮食丰收基础，根据《福建省农业农村厅关于切实奋力夺取全年粮食丰收的通知》（闽农种植函〔2024〕34号）要求，结合我县实际，现就有关事项通知如下：

一、提高思想认识，加强组织领导。习近平总书记高度重视国家粮食安全，强调要全面落实粮食安全党政同责，坚持稳面积、增单产两手发力。近期是热带气旋的活跃期，台风、暴雨、干旱、洪涝灾害等风险可能交织叠加，预计今夏有3-4个台风登陆或影响我

省，而且今年夏天平均气温总体偏高、降雨总体偏少，夺取全年粮食生产丰收仍然存在诸多不确定性因素。秋粮是我县全年粮食生产大头，产量占全年粮食总量近 65%，抓好秋粮生产对确保完成我县全年粮食生产目标任务尤为重要。各乡镇要进一步增强责任感、紧迫感，立足防大汛、抢大险、救大灾工作实际，把落实秋粮增产关键措施作为当前农业农村工作的头等大事抓实抓好，采取有力措施，通过组建专班、挂钩包片、进度通报等方式，推动工作落实到位，做到秋粮一天不到手，工作一天不放松。要加密农情调度分析，农技人员要深入田间地头，及时掌握秋粮生产动态，科学研判生产形势，有效解决困难问题，确保秋粮生产顺利推进，完成全年粮食播种面积、产量目标任务。

二、深挖种植潜力。各乡镇务必要对照全年的粮食生产目标任务，抢抓播种季节，压实属地责任，加强督促推动，强化指导服务，注重示范带动，充分挖掘秋粮种植潜力，引导扩种晚稻以及玉米、甘薯、大豆等秋旱粮，稳步增加秋粮面积，为实现秋粮丰收奠定坚实的基础。

三、落实田管措施。集成推广关键增产技术，强化社会化服务，促进秋粮均衡增产。加强分类指导，因时因地因苗落实好各项田管措施。当前，突出抓好中稻肥水管理，控制无效分蘖生长，构建高质量群体；适时重施再生稻催芽肥、适时收割头季稻、适高留桩，提高再生季单产；插足晚稻基本苗，做到“基肥足、面肥速、追肥早、穗肥巧”，及早搭好丰产苗架；施好甘薯夹边肥、补施裂缝肥，增施钾肥，提高鲜薯产量。

四、紧盯防灾减灾。牢固树立“减灾就是增产”“防胜于救”的理念，盯紧盯牢气象灾害，密切关注台风、高温、暴雨等天气动态，加强会商研判，及时监测预警，分区分类分作物抓好病虫害防控，突出重点时段、重点区域和灾害种类，充分估计灾情，扎实做好准备，全力有效应对，确保组织领导到位、指导服务到位、政策支持到位。灾后要迅速做好恢复生产，做好种子、化肥、农机等农业救灾物资的调剂调运，组织人员包片指导服务，积极协调保险机构迅速查勘定损，简化流程，快速理赔，推动农业防灾减灾各项工作落实落地，最大程度减少灾害损失。

五、提升政策保障。要不折不扣执行水稻和玉米完全成本保险、农机购置补贴等惠粮政策，及时做好规模种植双季稻、蔬菜大棚轮作种植单季稻、撂荒地复耕种粮等补助政策兑现工作，提高农民种粮积极性。按照我县出台的扶持粮油生产保障粮食安全的扶持政策，鼓励种植主体积极申报项目，确保各项重点项目有序执行，加快项目实施和资金拨付进度，提升项目资金使用效率。

六、强化技术指导。县、乡两级农技人员要下沉一线，加强对粮食生产技术指导，紧扣关键农时季节，督促工作开展，推动措施落实。大力发展农业社会化服务，协调农机、植保等服务主体，为小农户提供代耕代种、代育代插、土地托管、订单种植等单环节或多环节服务，提高秋粮生产效率。加密病虫害监测预报，坚持综合防治与应急防控相结合，有效遏制稻纵卷叶螟、稻飞虱、稻瘟病等病虫害发生流行，减少产量损失。

七、加大宣传力度。要加强示范引领，充分利用粮食生产示

范区打造一批“标兵户”“样板田”，组织广大农民和新型经营主体开展现场观摩学习，推动大面积粮食生产水平提升。及时梳理总结工作中涌现出的典型经验做法，加大向全社会宣传推介力度，提高影响力和辐射带动效果。强化涉粮舆情监测，提高舆情应对处置能力，主动回应社会关切，加强正面报道，释放积极信号，营造良好舆论氛围。



(此件公开发布)

安溪县农业农村局办公室

2024年7月24日印发